

Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZK BÉLA.
 Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENC Dr.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Magyarország elveszített területe.

A Tisza kormányának kellett bekövetkeznie, hogy Magyarország területének egy jó részét dicstelenül, nem harcokban, hanem gyáván, önként átengedve, elveszítse. Amíg más országokban a kormányának nemcsak természetes célja, hanem hazafias kötelessége az, hogy országaik területét lehetőleg növeljék, addig nálunk, egy magát még magyarnak valló kormányelnök, gróf Tisza István, Magyarország területének egy nagy részét nemzetellenes politikájával eljátszotta. Horvát és Szlavonországról van most szó, melyek eddig Magyarország társországaiként szerepeltek, azonban már XI. század óta Szent István koronája alatt éltek, fejlődtek, s habár voltak is tulzók, akik a társországot Magyarországnak testétől el akarták szakítani, ezeknek a tulzókknak a törekvése hiu ábránd maradt, mert ha másképpen nem, az mindenkor megtört a magyar közvélemény s a becsületes kormányok falanxán. A Corpus Juris legtöbb rendelkezése a társországnak jogviszonyait is szabályozta s a magyarországyülésre küldött képviselők egy-két esettől eltekintve, mindenkor belátták, hogy erős, egészséges, fejlődő ország csak úgy lehet szűkebb körű hazájuk, ha Magyarország égisze alatt s a magyar törekvésekkel egy vonalban, de nem azok ellen keresik boldogulásukat. A munkapárt nemzetellenes, hazafiatlan uralmának kellett bekövetkeznie, hogy a horvát tulzók aspirációi előtt deferálva feladják a magyarság ezeréves jogait Horvát-Szlavonországnak s a rut arculcsapások mellé egy durva ökölcspást is mérjenek a nemzet arcába.

A Lukács kormány nem tudta életető elemét, a panamát, Horvát-Szlavonországnak is kellően gyümölcsöztet-

ni, a horvát nép, úgy látszik, belátta, hogy a szavazatokért járó 20 és 40 koronát teste vérével kell még az utódjának is megfizetnie, nem akart egy Lukácsnak tetsző lakáj többséget a senkik tömegéből előteremteni s ezért az erős kéz politikáját kezdte a horvátokkal szemben alkalmazni, királybiztost küldött a nyakukra, felfüggesztette alkotmányukat azt híven, hogy az erőszakos rendszabályok előtt meg fognak hajolni. A királyi biztosság tulélt Lukácsot s Tisza — az erőszaknak s a nemzet leigázásoknak nagy mestere — nem tudta a horvát tulzokat megfékezni, engedett a most már nagyranőtt horvát aspirációknak.

Pedig bizonyára a nemzet egész tömegének helyesléssel találkozott volna akkor, ha a magyar álláspontokat, nemzeti érdekeket, s a magyar nyelv történeti jogait teljes épségében fentartja s nem árulja el mindezeket egy horvátországi ideig-óráig tartó s nagyon is kétséges nyugalom kedvéért. Nem azt értjük ezalatt, hogy gépfegyverekkel és katonasággal nyomja el a horvát aspirációknak felszínre és érvényesülésre törekvő hajtásait, úgy, amiképpen durván elnyomta ő a „magyar ember“ a magyarság jogos törekvéseit a hadsereg nyelve terén, hanem ügyes politikával, de a magyar nemzeti érdekek sérelme nélkül nyugodt és konszolidált viszonyokat teremt Horvátországban. Persze ehhez nem egy hatalmi őrjögésben szenvedő ember politikai vaksága kell, akit hatalmi törekvéseiben csupán egy bérenc lakájhad támogat, hanem egy olyan politikus, akiben országok sorsának intézésére a kellő hivatottság és éleslátás is megvan s törekvéseit a nemzet egyeteme is támogatja.

Meg lehetünk győződve róla, hogy

az a politika, amely Horvátországban a magyar nyelv helyébe a horvátot léptette életbe az államvasutak hivatalos nyelvénél, az a politika, amely egy magyar üzletvezetőséget azért helyez át Horvátországba, hogy ott elhorvátosodva, a horvát aspirációkat növelje ahelyett, hogy magyar tisztviselői karával a horvátországi magyarságnak erős mentsvára lenne, az a politika, mely olyan fattyuhajtásokhoz vezetett, minők a horvát hivatalos lap legutolsó száma is, melyek Eszékét, Zimonyt, Károlyvárost s még egy pár száz magyar nevű helységet eltörölnek a földszínéről, hogy helyet adjanak Ossiegnek, Zemunnak és Karlopagnak, az a politika, mely most már az oláh tulzokkal is paktál a magyar érdekek sérelmére és rovására, az a politika a közundort már olyan mértékben felkellette maga iránt, hogy minden egyébtől eltekintve, már csak ezért is megérdemli nemcsak a bukást, hanem azt is, hogy annak résztvevői hazaárulóknak bélyegeztessenek. Még egy pár ilyen deferálás a horvát érdekek előtt s akkor egészen bizonyos, hogy nagyon közel van az idő, amikor Szt. István koronájából kihull az a szem, mely Horvátországot képviseli. Mert arról ne is álmodjunk, hogy valaha még a horvát kedvéért feladott magyar nyelvet Horvátországban régi fényében újra visszaállithassuk, mert Széchenyi mondotta, hogy „amit erő és hatalom elvesz, azt idő és kedvező szerencse még mindig visszahozhatják, de a miről egy nemzet önmaga lemondott, annak visszaszerzése mindig nehéz és nagyon is kétséges“. (M.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **Kut-utca 23. szám és Hosszú-utca 148. szám alatti húscsarnokaiban** a husarak a következők:

1 kg. marhahus	K 1-12	1 kg. szalonna zsírnak	K 1-52
1 „ bélszín adalék nélkül	„ 1-60	1 „ „ nagyban	„ 1-44
1 „ sertéshus	„ 1-36	1 „ háj tisztítva	„ 1-68

Bélszint lehet 50—100 grammonként is kapni. — Prima sertések pörkölte félben, sonka és zsír megrendelhetők házhoz szállítva a legolcsóbb árak mellett. — —

Tisztelettel: **Kádár Mihály**
 mészáros-mester.

Küzdelem az alkotmányért.

Nemzeti jogok föladásáról

esik ismételt szó, természetesen Tisza az, aki a horvátokkal kötött gyalázatos paktum után most már az oláhokkal is lepaktál s ismét nagyra növeszti egyik nemzetiség szarvát. Oláh főispánokat fog kinevezni. Az Apponyi-féle iskola törvényt hatályon kívül helyezi, oláh tisztviselőket nevez ki a kultuszminiszteriumba. Az oláh ligákat a magyar állam fogja szubvencionálni. Oláhgimnáziumokat állít fel s amikor a választókerületeket beosztja, akkor különös gondja leszen az általa annyira kedvelt oláhokra.

Természetesen különös gondot kell rájuk fordítani akkor, amikor a leggyalázatosabban izgatnak nap-nap után a magyar állameszme ellen. A horvát és az oláh a magyarnak két legnagyobb ellensége, nekik kell tehát legnagyobb ellensége, nekik kell tehát legnagyobb ellensége, nekik kell tehát legnagyobb ellensége. — Természetesen Tisza az, aki aspirációikat támogatja, mert hát közmondás is azt tartja: embert harátjáról . . .

Szerb szemtelenség.

A csurogi csendőrséghez nem régiben feljelentés érkezett, hogy a csurogi községi elemi iskolákban a község pénzén vett, évvégi jutalomként kiosztott könyvek, a melyeket napidíj mellett kiküldött községi közegek választanak ki és vásárolnak meg, arra tanítják a fogékony lelkű gyermekeket, hogy „sohase felejtsek el, hogy Budapesttől Szalonikiig minden a nagy Szerbiához tartozik, s legyen gondiuk, majd ha felnőnek, arra, hogy verjék ki innen a magyarokat úgy, mint őseik annak idején a hunokat és avarokat kiverték.”

A csendőrség a nyomozást megejtette s köteleességszerűleg betérjesztette az újvidéki törvényszékhez, miután izgatást látott fennforogni a magyar állameszme ellen.

És most jön a dolog pointje, nem az izgatásokat nyomozták ki és csukták be hüvőrsre, hanem a kerület nemzetiségi képviselője befolyására a csendőrség vezetőjét az illetékes miniszterium statáriáliter elhelyeztette.

Igy fest Magyarország a XX. században Pista cár rémuralma idejében.

Végül a horvátokról

is egy pár szót, ha az oláhokról és a szerbekről már szólottunk. Itt is egy jellemző esetet mondtunk el.

Bródban a Magyar Államvasutak igazgatósága a magyar vasuti alkalmazottak gyermekei részére magyar elemi iskolát tart fenn. Ebben az iskolában használnak egy olvasókönyvet, a melyben a többek között egy általánosan ismert, ártatlan kis vers („Háromszinü a nemzeti lobogó” címmel) a magyar nemzeti zászlóról szól. A bródi előljáróság a minap megjelent az iskolában és követelte a tankönyv, illetőleg a magyar zászlóról szóló vers előmutatását. A vers elolvasása után kötelezték a tanítót, a könyv elkobzásának terhe alatt, hogy a verset ragasztassa le, vagy vágja ki a könyvből, mert horvát területen csak a horvát zászlót lehet dicsőíteni és a helyhatóság meg nem tűr olyan tankönyvet, a melyből a magyar gyermekek a magyar zászló tisztelétét és szeretetét tanulják meg. Csak tovább a megkezdett ösvényen

miniszterelnök ur s akkor mint Herostrates ő is megörökíti nevét, mert hozzá fog fűződni a Finis Hungariae gyászos esete. (M.)

Brassó város vadászati jogának bérbeadása.

A közigazgatási bíróság ítélete.

A közigazgatási bíróság Brassóvármegye törvényhatósági bizottsága a Brassóváros vadászati jogának bérbeadása ügyében hozott határozatát, mint azt annak idején is megírta a Brassói Ujlap, Manoiu és társai megfélebbezték.

Ez ügyben végleg a közigazgatási bíróság döntött.

Az ítélet szószerint a következő:

Ő Felsege a király nevében!

A magyar királyi közigazgatási bíróság dr. Manoiu Miklósnak, valamint Wéber Róbertnek, nemkülönben a hétfalusi vadásztársaságnak a Brassó vármegye törvényhatósági bizottsága által Brassóváros vadászati jogának bérbeadása tárgyában 1913. május hó 30-án 341—5374. sz. a. hozott határozat ellen emelt panaszát 1913. évi november hó 19-ik napján tartott nyilvános ülésében az 1896. évi XXVI. t. c. 75. szakasza alapján tárgyalás alá vevén következőleg

ITÉLT:

A magyar királyi közigazgatási bíróság a panasznak nem ad helyet.

Indokolás.

Az 1886. évi XXII. t. c. 120. §-a megengedi, hogy a község vagyona szabadkézből is bérbeadható legyen, ha azt a község érdeke kivételesen úgy kívánja. Brassóváros képviselőtestülete szabad kézből adta bérbe a vadászati jogot a brassói vadásztársaságnak évi 1500 koronáért 11 és fél évre. Az 1912. évi LVIII. t. c. 2. §-a értelmében ez a határozat felsőbb hatósági jóváhagyást vagy onfelügyeleti szempontból nem is igényelt volna s így csak a felebbezések folytán volt felülvizsgálható a törvényhatósági bizottság által.

Ez a bizottság pedig helyesen határozott, amikor a képviselőtestület határozatát helyben hagyta; mert a képviselőtestület határozatának az indokait a bíróság is elég nyomósaknak találja s mert ezeknek az alapján a szabadkézi bérbeadás vadászrendőri szempontból kifogásolható.

A bíróság a határozat öt példányát a 11020. számú felterjesztés mellékleteivel együtt Brassóvármegye törvényhatósági bizottságának azzal a felhívással adja ki, hogy a határozat egy-egy példányát a panaszosoknak és a város polgármesterének kézbesíttesse.

Kelt Budapesten, a magyar királyi közigazgatási bíróságának 1913. évi novemberi hó 19-ik napján tartott üléséből.

Dr. Wlassics Gyula elnök, Dr. Gyurkovics László előadó.

NÉVJEGYEK

csinos kivitelben, olcsó árak mellett készítettnek 1 órán belül az

ÉGETŐ TESTVÉREK nyomdájában. Kapu-utca 50. szám.

A zágonbárkányi rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

A „Brassói Ujlap” részletesen beszámolt arról a vérfagyasztó gyilkosságról, melyet három gyilkos, dalmáciai erdőmunkás, követett el a zágonbárkányi fűrésztelepen. Azt is megírta, hogy a tetteseket a kovásznai csendőrség a gelencei Mikes-féle fűrésztelepen elfogta Hartvich Albert, Podar Demeter és Grezsenics Iván személyében. Azóta a kézdivásárhelyi kir. ügyészség fogházában hűsölnek a gyilkosok.

A nyomozás most újabb terhelő adatokat kapott ellenük.

A nyomozás során ugyanis megállapítást nyert, hogy a fogarasi Budák-féle rablóbandának tagjai voltak ezek az egyének s különösen Hartvich ellen súlyos bizonyítékok merültek fel.

A kézdivásárhelyi kir. törvényszék, mint lapunknak jelentik, a februári esküdtstézki ciklus ideje alatt fog ítélni a rablógyilkosok felett.

A vizsgálati fogságban jelenleg szigorú őrizet alatt vannak, mivel már egy ízben szökést is kíséreltek meg a gyilkosok.

A vicinális balesete.

Elgázolt juhok.

Saját tudósítónktól.

A tegnap délután a Kézdivásárhelyről 2 óra 10 pkor induló személyvonat Kézdivásárhely és Szent-Katolna között elgázolt tizenkét juhot.

A juhok a pályatest mellett legelésztek. Midőn a vicinális Szent-Katolna felé haladt a juhok megijedtek s valamennyi neki szaladt a mozdonynak, mely darabokra tépte őket.

Minthogy a juhok felügyelet nélkül legelésztek a pályatest mellett, vétkes gondatlanság miatt a bűnvádi eljárás az állatok gazdája ellen megindult.

Irodalom.

Az új szövetségi szentírás.

Évek óta egyre általánossabbá vált az óhaj a szentírásnak újabb, a mai nyelv- és időviszonyoknak megfelelőbb magyar kiadása után annál is inkább, mivel míg az angol-protestáns Biblia társulat évenként százezerrel terjesztette potom áron sejtés magyar kiadványait a katolikus hívek között is, nem volt eddig egyetlen, az egyház kívánalma szerint kellő jegyzetekkel ellátott népies és könnyen kezelhető magyar kiadásunk, melyet nyugodt lélekkel és megfelelő olcsó áron szerezhettek volna be a katolikus hívők.

Ezen az általánosan érzett szükségén segített Soos István karmelita atya midőn az új szövetség fordítására szánta el magát.

Az új szövetségi szentírás a napokban jelent meg a Szent István társulat kiadásában 8 füzetben, füzetenkint 30 fillér árban. A nyolc füzet vászonkötésben 3 koronába kerül. Megrendelhető a Kármelita-rend háznál Budapest, VI. Huba-utca 12 sz. alatt a pénzelőzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel.

A könyv beszerzését olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Meghívó

a brassói oltáregylet Nagy Konstantin ünnepélyére, amelyre szeretettel meghívja a hiveket.

Sorrend:

Dec. 7-én este 5 órakor szt. óra a plebánia templomban. (Aki az esti ájtatosságon résztvesz, meggyónik és áldozik, teljes búcsúban részesül.)

Dec. 8-án, délelőtt 9 órakor ünnepélyes „hálaadó szt. mise”. Délelőtt 11 órakor ünnepi matiné a Vigadóban (Redout), a helyb. cs. és kir. 2. gyalogezred zenekar és a r. kath. Egyházi Énekhar közreműködésével.

Műsor:

1. Kehler Béla: „Rákóczy”. Nyitány. Előadja a katonazenekar, Maiwald E. cs. és kir. karmester személyes vezetése alatt.

2. Kiss Menyhért: „In hoc signo vinces”. Szavalja: dr. Matheovits Ferenc ur, ügyvéd, a „Brassói Ujlap” szerkesztője.

3. Tannhäuser: „Erzsébet imája”. Tarnay: „Románc”. Énekl. Marinescu Jenőné őnagysága. Zongorán kíséri: Stadler József ur, karnagy.

4. Szabad előadás. Tartja: Szilveszter Ferenc ur, paptanár.

5. Reinberger „Ünnepi Oratorium bevezetése”, előadja a róm. kath. énekhar, kíséri a katonazenekar Maiwald E. cs. és kir. karmester vezetése alatt.

6. Maiwald E.: „Bohn ezredes induló”, előadja a katonazenekar, a szerző vezetésével.

Helyárak: Erkélyülés 2 kor., Zártszék 1—60 sz. 2 kor., Zártszék 61—172 sz. 1 kor., Zártszék 173-tól tovább 50 fill., Állóhely 30 fillér, Gyermekek- és tanulójegy 20 fillér.

Jegyek előre válthatók dr. Semsey Aladárné, özv. Friedmann Fr.-né urnőknél és Hubert Hedwig és Társa Kolostor-utca 29. szám alatt levő könyvkereskedésben.

Délután 4 órakor kongregáció felvétel.

A tiszta jövedelmet jótékony célra fordítjuk: „templomfűtésre”.

Istentiszteletek sorrendje.

Advent II-ik Vasárnapja.

(Dec. 7.)

Szt. Lecke: Róm. 16. 4—13 Az apostol buzdít, hogy egyetértés által készüljünk Jézus eljövételére.

Evangelium: Maté. 11. 2—10 Keresztelő szt. János tanúságot tesz Krisztusról. Bold. Szűz szeplőlelen fogantatása.

(Dec. 8.)

Ez ünnep azon hitünknek kifejezésére van rendelve, hogy Mária szt. Joachim és szt. Anna leánya, leánya Istennek különös kegyelméből az eredeti és minden más büntől szent volt. Az ő lelkén soha se volt semmiféle bűnnek szeplője, mert a mennyei atya szt. fiának édes anyjává választotta öröktől fogva. Azért is az egyház a b. szűzre vonatkoztatja a mai szt. lecke (Példab. 8 22—25) szavait: Az Ur birt engem utai kezdetén, mielőtt valamit teremtett kezdettől. Öröktől elrendeltem stb.” Az evangelium szavai

(Lukács 1. 26. 28) világosan bizonyítják a B. szűz szeplőlelen fogantatását. „Malasztal teljes”nek üdvözli Őt az Ur angyala és „áldott”-nak asszonyok között.

Azért IX. Pius pápa, midőn 1854 dec. 8-án a Szentlélek segítségével hívása mellett kijelentette, hogy „azon tanítás, mely szerint a b. Szűz Mária fogantatásának első pillanatában a mindenható Istennek különös kegyelméből Krisztus Jézusnak, az emberiném Megváltójának érdemeire való tekintettel, az eredeti bűnnek minden szennyyétől megóvatott: Istenől van kijelentve s azért azt minden hívő erősen és álhatalatosan hinni köteles (IX. Pius Ineffabilis Deus kezdetű bullája 1854 dec. 8) a kath. egyház közel 2000 éves hitének és meggyőződésének adott kifejezést.

Szeplőlelen fogantatás ünnepét az egyház már az V. századtól kezdve ünnepli.

A szeplőlelen fogantatás ünnepén a kath. hívőknek szt. misét kell hallgatniok és szolgálai munkát nem szabad végezniök. Sajnos, hogy városunkban a nyilvános élet nem ölt ünnepi hangulatot, de legalább mi katolikusok röjjük le szeretetünket a b. Szűz iránt azzal, hogy ezen a napon a szentségekhez járulunk, szt. misét hallgatunk és résztveszünk az oltáregyletnek d. e. 11 órakor a Redout — Vigadóban tartandó „Konstantin ünnepélyen.”

Istentisztelet sorrendje:

Advent II. Vasárnap. Csendes szt. misék: 6, 7, 8, 9 és fél 12 órakor. D. e. 10 órakor német szt. beszéd, utána énekes szt. mise. Délután 5 órakor „szt. óra.” Dec. 8-án (hétfőn). Csendes szt. misék: 6, 7, 8 órakor. D. e. 9 órakor hálaadó zenés, infulás szt. mise. Délelőtt több mise nincsen. D. e. 11 órakor ünnepély a Vigadóban. D. u. 5 órakor „ünnepélyes versenye.”

A szentferencrendi (Szent-János utcai) templomban vasárnap fél 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor énekes szent mise, szent beszéd, délután 3 órakor litánia áldás. Hétfőn fél 10 órakor énekes szent mise, délután 3 órakor litánia áldás.

NAPIHIREK.

A vallás

melynek égből harmatozó paedagógiai ereje az emberbe talpraesett hamónikus individiumot teremt nevelő kontárok szemében sötét fanatizmus, melyet a XX. sz. „világossága” az ő fiai közt többé meg nem tűrhet. A vallást az „én” kemény börtönének mondják s az emberben az arasznyi létet az örök Élethez fűző szálat meg rabláncnak, melynek kapcsai alatt haldoklik a szabadság! S ők e szabadság felszabadításáért mindenre készek.

S mit tesznek? Széthányják Krisztusnak az embert a vallásrököcsös élet tiszta szférájában tartó evangéliumi korlátait s megnyitják ezzel az ifjuság előtt a végtelen teret, ahol van fizikumot nevelő modern sport és az ész a tudomány ágain csiszoló szellemi gimnasztika elég, de nincs vérbe nevelt vallás-erkölcsös élet!

Ezért van ma annyi üres lelkű ifju, kik hónuk alatt nagy szájjasságuk bélyegét magukon viselő erkölcsi kódexükkel, megvénült testtel, az életet agyonunt szomorú levertséggel járnak és kelnek. Kiknél, ha a fizikum még oly virágzó is, érzik és látják, hogy fehérre meszelt sírok, melyek belül telve vannak undoksággal! (Szt. irás).

És a hazának ma hány ilyen hervadt virágszála van.

Miért e modern pökhendiség? Miért az Istent kerülő, sőt gyűlölő e pöffeszkedő gög, mely kinevet mindent, ami szent és futva menekül, ha közelében megpendül az élet vallásos hurja...

Vagy talán nincs nyoma ma ilyesminek?...

Nézzetek szét s kikben a lélek él s a lélekben Krisztus, nem hiszem, könyvet ne ejtenétek annyi sok fiatal élet erkölcsi bukásán.

Ti, akik nevelték, vigyázzatok! Az országok támasza és talpköve mindig a tiszta erkölcs marad, melynek elvesztésével a nemzet is sirba száll! A nemzet az ő ifjuságában él! Az ifjuság halála a nemzeté! —S.—

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt kedden este a rendes időben jelenik meg.

Kongreganisták. Holnap, vasárnap délután 4 órakor gyűlés lesz.

Adomány. Tandler Wenzel templomfűtésre 30 koronát adományozott. Isten fizesse! Plebánia.

Mária társulat gyűlése. A Mária Társulat holnap, vasárnap délután a r. k. főlemleri fiuiskola rajztermében gyűlést tart, melyre a tagokat ezton is meghívja a vezetőség.

A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet 5-ikén, pénteken d. u. rendkívül látogatott vigalmi bizottsági gyűlést tartott a Polgári Kör nagytermében. Élénken vitatták meg a jan. 24-iki Magyar Reklám Estély részleteit, és kereskedőink és iparosaink érdekében elhatározták, hogy a kiadandó Reklám Ujságba hirdetéseket is elfogadnak. Ezen hirdetésekre vonatkozó feltételekről szívesen szolgál utbaigazítással a Nőegylet elnöksége. (Katonakórház-u. 3. sz.) A vigalmi gyűlés után Deutsch Árminné urnő tartotta meg rendkívül érdekes és tanulságos felolvasását „A gyermekek felvilágosításáról”, melyet a nagy-

„BOURBON”

Szivarkahüvely. Hygienikus készítmény, watta betéttel (Antinicotin) verge papirból.

Legkitünőbb minőség! — Kapható: **JAKAB ISTVÁN**

m. kir. különlegességi dohány-árudában
KOLOSTOR-UTCA 10 SZÁM ALATT.

számu hallgatóság feszült figyelemmel hallgatott. A Magyar Jótékony Nőegylet valóban kulturmissziót teljesít azzal, hogy tagjai részére ilyen tanulságos, modern színvonalon álló felolvasásokat tart.

Köszönetnyilvánítás. A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet elnöksége hálás köszönetét fejezi ki Spitz Albert utódai uraknak, a nőegylet szegényei részére küldött ruhadarabokért és Unger Emilné urnőnek, ki a Gyermekotthon részére télikabátokat, mézet, szilvaizet és 2 K-t volt szives adományozni.

A nagy **Konstantin matinére**, melyet hétfőn 11 órakor tartanak a Vigadóban, olvasóink figyelmét felhívjuk. Jegyeket Hedwig Hubert kolostor-utcai könyvkereskedésében lehet kapni. Legyünk ott katolikusok.

Munkadélután. A jövő héten kedden 3 órától kezdve a kath. körben munkadélutánt tart az oltáregylet, ugyanakkor tartja a jelölt bizottság (olt. egyleti) ülését. Vezetőség.

Kongregánistáink figyelmébe! Városunk kongregánista testvérei dec. 8-án (hétfőn délután) 4 órai vecsernye után a plebáni templomban megújítják fogadalmukat. Felhívjuk ez uton a kongregációk előljáróit, hívják fel erre a tagok figyelmét. A fogadalom megújítása a templom szentélyében lesz.

Seminárium átvétele. Csikszeredából írják: Csütörtökön ment végbe a főgimnázium balszárnyának, az utólag épített szemináriumnak hivatalos átadása, illetve átvétele. Az átvevő bizottság az épületrészt teljesen kifogástalannak találta. A szép és kifogástalan építkezés Wusinczy testvérek brassói vállalkozókat dicséri.

Uj honfoglalás Erdélyben. A Gazdasági Egyesület Országos Szövetsége f. hó 8-án délelőtt Budapesten tartandó közgyűlésen Tokai László az E. G. E. titkára új honfoglalás Erdélyben c. alatt előadást fog tartani.

Zsemlye leves. Lehetőleg friss császárszemlyéről levágjuk a héjat, nagy kockára vágjuk, lábasban megszáritjuk és Maggifele kockából készült huslevest ráöntve 10 percig forraljuk. A tálba 1—2 tojást és 1 kanál tejfelt elhabarunk és ráöntjük a levest.

Munkadélután. A Brassói Róm. Kath. Oltáregylet kedden (dec. 9-én) délután 3-6-ig a Kath. Kör helyiségében munkadélutánt tart, melyre a tagokat szeretettel meghívja a Vezetőség.

Végzetes baleset az erdőben. Kézdivásárhelyről írja tudósítónk: Halálos baleset érte Ducuj József erdőrt, ki a szomszédos Papole község erdejében teljesített szolgálatot. Tegnap tönköt cseresztegettek le a munkások Ducuj felügyelete mellett s eközben egy tönk Ducujra esett s a szerencsétlen ember mellét teljesen bezúzta. Hamarosan rögtönzött hordágyon beszállították a kézdivásárhelyi Rudolf kórházba, ahol még mielőtt segíthettek volna rajta, a nagy vérvesztés következtében meghalt. A derék és becsületes erdőrt iránt általános a részvét annál inkább, mert több tagból álló családot hagyott hátra.

Betörték a gyergyószentmiklósi róm. kath. templomba. Amint csikszeredai tudósítónk jelenti, egy többszörösen büntetett embert tartóztatott le az ottani rendőrség a Fehérlóhoz címzett szállodában. A rendőrségnek feltűnt a dulaj kedvben mulató ember s különösen az, hogy az illető egy csomó 2 fillérrrel fizet az elfogyasztott italért. A rendőrök bekísérték az illetőt a kapitányságra, hol kiderült, hogy az illető Pál Benedek csikgörcsfalvi lakos, ki már több ízben volt

lopásért büntetve. Megmotozása alkalmával egy csomó aprópénzt találtak nála. A rendőrség, midőn erre nézve kérdőre vonta, eleinte nem tudott számot adni arról, hogy honnan szerezte a pénzt, később azonban bevallotta, hogy betört a gyergyószentmiklósi róm. kath. templomba s ott a perselyeket felfeszítette. A tett elkövetése után vonatra ült és leutazott Csikszeredára. — A rendőrség Páll megmotozása alkalmával megtalálta nála még egy feszítővasat és egy vasreszelőt, mellyel Páll a betörést elkövette. Átkísérték a csikszeredai ügyészség fogházába.

Mercur-Mozgó az Europa szálloda nagytermében f. hó 7-én vasárnap fél 4, 6 és 8 órakor nagy sport estélyt tart a következő műsorral: Mozgófényképűség, világesemények. — Lisa udvarlója, humoros, főszerében Castello, a newyorki Witagraph Compagnie kiváló moziművésze. — Egy házasság „Cines“ sláger 2 felvonásban. — Jack Johnson a boxolás világbajnokának legújabb és fényesen sikerült mérkőzése 8 felvonásban.

Apolló-Bioszkop vasárnap és hétfő, december 7 és 8-án: Nordisk est. Montreux, látványos. — Náci megnyeri az akadályversenyt, humoros. — Sherlock Holmes riválisa, vigjáték. — Az apa, dráma. — A boldogság vonata, vigjáték 3 felvonásban a Nordisk film Compagnie legújabb filmszenzációja. Főszerelő Clara Wieth. — Végzetes szerelem, szenzációs társadalmi dráma 3 felvonásban. — Kedd és szerda, december 9 és 10-én, közkívánatra nagy humoros est. Rhumel folyó partján, látványos. — Hogyan gyakoroljunk jótéteményt, életkép. — Próba mozgósítás, a Nordisk films Compagnie Apolló Bioszkop számára készített eredeti humoros sláger. — Jönnek a vadak, legújabb kacagató humoros 2 felvonásban. — Nyári tréfa, nevetető vigjáték 2 felvonásban. — Végzetes bucsu, nagy társadalmi dráma 3 felvonásban. — Csütörtökön és pénteken új műsor.

A legjobb

kitűnő husleves elkészítéséhez kétségkívül a

MAGGI-féle kocka

MAGGI dbja **5** f.

Győződjék meg tehát a bevásárlásnál, hogy minden kocka burkolatán rajta van-e a **MAGGI** név és a keresztesillag védjegy.

Táviratok.

Képviselőház ülése.

Budapest, dec. 6. A képviselőház mai ülésén harmadszori olvasásban is elfogadták az indemnitási. Az igazságügyminiszter válszolt a bírósági végrehajtó áthelyezése ügyében beadott interpellációra s kijelenti, hogy ez

az áthelyezés nem politikai okból történt, hanem, mert összeférhetetlen volt. Lovászi a választ el nem fogadta s azt mondotta, hogy a miniszter választának nem ad hitelt. A választ a többség elfogadta. Apponyi 34 aradi tisztviselő áthelyezése ügyében interpellál.

A kereskedelmi miniszter választában kijelentette, hogy olyanokat is helyeztek el, kik Tiszára szavaztak s így ennek sincs politikai háttéré. Erre óriási zaj tört ki.

Legközelebbi ülés december 15-én lesz, amelyen a sajtóreformot veszik tárgyalás alá.

Polonyi kilépett.

Budapest, dec. 6. Polonyi Géza képviselő ma a függetlenségi pártból kilépett. Indokolásul azt hozta fel, hogy elveiért jobban tud küzdeni, ha párton kívül áll.

Horvát választások.

Zágráb, dec. 6. Az unionista párt 20 kerületben léptet fel képviselőjelöltet.

Az ellenzék részt vesz az üléseken.

Budapest, dec. 6. Az ellenzéki pártok elhatározták, hogy a mai képviselőházi ülésen résztvesznek.

Az összeférhetlenségi bizottság ülése.

Budapest, dec. 6. A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága tegnap Khuen Héderváry elnökle mellett ülést tartott, melyen, mivel Kristóffy időközben képviselőségéről lemondott, csak Mátyás összeférhetlenségi esetével foglalkozott s összeférhetlenségi esetet nem állapított meg. Ezután elhatározták, hogy Hegedűs Lóránt, Mayer Ede, Szász Pál, Farkas és Lengyel Zoltán ellen beadott összeférhetlenségi eseteket december hó 19-én tárgyalják s választották meg az előadókat.

Szociálisták a sajtóreform ellen.

Budapest, dec. 6. Tegnap este a szociáldemokraták 10 helyen tartottak gyűlést a fővárosban a sajtóreform ellen. A gyűlések a hetedik kerületben tartott gyűlés kivételével rendben folytak le. Itt, a mint a rendőrök eltávoztak, 20—25 szociáldemokrata Pintér József rendőrelenőr ellen támadt s négy revolverlövést irányoztak feléje, de szerencsére egyik golyó sem talált. A rendőrelenőr szerencsésen kimenekült s egy villamosra szállt fel, melyet kövekkel dobáltak meg a szociálisták. Egy szociálistát letartóztattak.

Albánia fejedelme.

Berlin dec. 6. A nagyhatalmak követői közölték az államtitkárral, hogy az összes nagyhatalmak az Albán trónra Wied herceget jelölték.

Nem okoz gondot a karácsonyi bevásárlás.

Inget, gallért, kézelőt, nyakkendőt, harisnyát
alsó ruhát, női fehérneműt és még sok fel nem sorolt cikket meglepő
olcsó árakon vehet karácsonyra

a Brassói Versenyáruházban

Kapu-utca 35.

Egy nagyobb alkalmi vételből kifolyólag eddig nem létezett árak mel-
lett történik a karácsonyi kiárusítás.

Használja fel mindenki e kedvező alkalmat.

A legjobb minőségért kereskedem.

Nem tetsző ár-ut lecserelelek.

1056—1913 végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 1913. évi 12524. számú végzése következtében dr. Tellmann Oszkár ügyvéd által képviselt Schuster György javára 6000 korona s jár. erejéig 1913. évi nov. hó 7-én fogatnatisított kielégítési végrehajtás útján le- és felül-foglalt és 894 koronára becsült következő ingó-
ságok, u. m.: gazdasági gépek, széna stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróóság 1913-ik évi V. 2149—1. számú végzése folytán 6000 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi okt. hó 16. napjától járó 6 százalék kamatai, egyharmad szá-
zalék váltódíj és eddig összesen 299 kor. 80 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Botfaluban 44. sz. a. leendő megtartására 1913. évi dec. hó 19-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük-
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat más-
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI.
t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Brassóban, 1913. évi dec. hó 3. napján.
TANKÓ JÁNOS,
kir. bir. végrehajtó.

Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett
részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró-
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok,
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat-
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok,
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után
is készítenek, — Nagy választék nemzeti
zászlókban.

Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megtelelő fizetés mellett felvételnek.

Von Bergmann & Co. Zetschen.

Steckenpferd liliomtejszappan

elérhetetlen határu szeplők eltávolítá-
sára és nélkülözhetetlen szer arc és
bőrpolásra, mit számtalan elismerő-
levéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban,
drogériákban, illatszer és fodrász tűzle-
tekben 80 fillérért kapható. Szintén pá-
ratlan határu női kézpolásra a Berg-
mann „Manera“ liliomkrémje, mely
tubusokban 70 f.-ért mindenütt kapható.

Házassulandók

kik nőszülni óhajtanak, (ha va-
gyontalanok is) forduljanak **dij-
talan** felvilágosításért a kontinens
első és legnagyobb nemzetközi
intézetéhez. — Magyar levelezés.

„HYMEN“, BERLIN 18.

Serester Béla

úri- és női cipész

Brassó, Kapu-utca 45. sz. a.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat,
a mai kor legkényesebb igényeinek megfele-
lően. Készít fájós lábakra pontosan mérték
szerinti lábbelit. Orthopádiai munkákat ugy-
ujakat, mint javításokat a legnagyobb pon-
tossággal, szolid árak mellett. :-:

Régi butort eladok és veszek.

Családommal együtt most tértem át a
katholikus vallásra, azért fordulok katolikus
embertársaimhoz, hogy szives pártfogásukkal
sorsomon könnyíteni sziveskedjenek.

Mély tisztelettel

Pollák Jánosné

Lakás: Fekete-utca 5 sz.

Raktár: Katonakórház-utca 7. szám.

1096—1913. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-c. 102., illetve az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csíkszere-
dai kir. járásbíróóságnak 1913. évi V. 783. számú
végzése következtében Dr. Gál József ügyvéd által
képviselet Péter Mózes és társa javára 48 kor. 30
fill. s jár. erejéig 1913. évi november 1-én fogatnatisított
biztosítási végrehajtás útján le- és felül-
foglalt és 1350 koronára becsült következő ingó-
ságok, u. m.: géphajtó szijjak, mérleg stb. nyilván-
os árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróóság
1913-ik évi V. 2113—2. számú végzése folytán 48
kor. 30 fill. tőkekövetelés, egyharmad százalék vál-
tódíj és eddig összesen 17 kor. 50 fillérben bíróilag
már megállapított költségek erejéig, Brassóban,
A r v a h á z - u t c a alatt leendő megtartására
1913. évi december hó 15-ik napjának
d. e. 9 ó. határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szán-
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c.
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett,
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat más-
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI.
t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Brassóban, 1913. évi dec. hó 3. napján.

TANKÓ JÁNOS, kir. bir. végrehajtó.

Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásokra.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranyko-
ronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A 1. m. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók.

Körner Vilmos műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

Schwarzburg-féle épület. — Cérna-u. és Kórház-u. sarok. — Bejárat a Cérna-utcában. Szakszerű kezelés! Kifogástalan munka!

Nagel Antal

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Tóth Anna Gusbeth utóda

mosó- és vasaló-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszébben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kezelőt.

Alapított: 1883.

Alapított: 1883.

PÁVEL PÉTER egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.

Kozmetikai intézet arc- és testápolás

Telefon: 334.

Brassó, Kórház-utca 58. szám.

Telefon: 334.

Rendelés kedd és szombat délután kivételével d. u. 3—7-ig

Szépségápolás, villany arc- és testmassaga.

Főorvos: dr. Sbarcea Tivadar, tb. vármegyei főorvos.

Igazgató-tulajdonos: Wotsch Ottó, gyógyszerész.

Zay Jenőműszertgályos, BRASSÓ, Hosszu-utca 47. Ajánlja hordócsapok, tekék, golyók és minden e szak-
— bavgó munkák gyors és pontos készítését. —
::: Árjegyzékek díjtalanul küldetnek szét. :::**Női divatkalapok és alakítások.**

Divatos női kalapok mélyen leszállított árak mellett nagy választékban kaphatók SCHUSTER JULIA utóda női kalap divattermében a sétatér sarki dohánytöszdében.

Javítások izlésesen és olcsón eszközöltetnek.

Kovács Ferencz

műbutorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stílu műbutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egyedüli elárusítója a világhírű Szendersky-féle Patrut lentov reparator tisztító szernek, mellyel bárki butorát, legyen az matt, vagy fényezett, újjá tisztíthatja. Kellemes illata folytán közkedvelt. Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-butor teljes tisztítására.

Dánér Lajos amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők,
::: valamint gyermek-cipők nagy raktára :::

Brassó, Hosszu-utca 44.

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tiszti és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Nyomatott rgető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.